

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

www.stpravda.ru

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Цена 7 рублей

Издаётся с 31 июля 1917 г. В 1967 г. награждена орденом Трудового Красного Знамени

Вторник, 13 марта 2012 года

№ 52-53 (25570-25571)

ЗЕРКАЛО ДНЯ

«СТАВРОЛЕН» ОЖИВАЕТ

В минувшее воскресенье запущено производство на заводе «Ставролен» в Буденновске. Правда, пока по укрупненной схеме, сообщили в краевом министерстве промышленности. Сейчас еще продолжаются ремонтно-восстановительные работы по ликвидации последствий взорвания, произошедшего на предприятии в декабре прошлого года, в результате чего его работа была временно приостановлена. При условии своевременного изготовления и поставки необходимого оборудования в Буденновск производство на заводе может быть возобновлено в полном объеме уже в апреле.

Ю. ПЛАТОНОВА.

ВКУСНЫЕ ГРАН-ПРИ

В Москве прошел международный конкурс «Лучший продукт - 2012». Успешно выступили на нем производители Ставрополя. Продукция торговой марки «Петровские нивы» (г. Светлоград) удостоена трех Гран-при. Это макаронные изделия и мука. Кроме того, специальная мука с добавлением золотую медаль, овощной гарнир - бронзовую. Высокие награды завоевало и ООО «Пикассо» из г. Буденновска, за свежевыжатые овощи - лук и морковь в вакуумной упаковке - получившие серебро. Как сообщили в комитете СК по пищевой и перерабатывающей промышленности, торговле и лицензированию, в ходе выставки наши предприятия заключили ряд выгодных договоров о намерениях с несколькими российскими регионами.

Т. КАЛОЖНАЯ.

ПРАЗДНИК РАБОТНИКОВ УФСИН

Вчера в России отмечали День работника уголовно-исполнительной системы, которая сейчас находится в самом начале масштабного реформирования. Концепция серьезных шагов, призванных изменить облик тюремного ведомств, утверждена в 2010 году, в ней обозначены принципы и приоритеты развития на ближайшее десятилетие. В числе приглашенных на праздничное мероприятие, прошедшее в УФСИН России по Ставропольскому краю, были представители краевой власти, управления Минюста России по СК и силовых структур, ветераны и сотрудники пенитенциарной системы. Наиболее отличившиеся работники УФСИН получили ведомственные награды, грамоты и специальные звания.

И. ИЛЬИНОВ.

РАЗБОЛТАЛАСЬ ДИСЦИПЛИНА

На Ставрополье началась трехдневная профилактическая операция «Автобус», цель которой - контроль над организацией пассажирских перевозок. По сообщению отдела пропаганды УГИБДД ГУ МВД РФ по краю, с начала года в регионе наблюдается рост аварийности на пассажирском транспорте. Так, за это время по вине водителей автобусов в маршруток произошло 17 ДТП, в которых 30 человек получили ранения различной степени тяжести. Причиной всплеска аварийности стражи дорог называют низкую транспортную дисциплину рулевых пассажирского транспорта.

У. УЛЬШИНА.

ЗАПОМНИТЬ НАВЕЧНО

«Если имя живет, значит, жив человек» - под таким девизом в Новоселицкой центральной библиотеке прошел открытый урок краеведения. Библиотекари рассказали школьникам об улицах населенных пунктов Новоселицкого района, которые названы в честь их земляков - героев Гражданской и Великой Отечественной войны, воинов-интернационалистов. Прозвучала имена И. Байрамова (Шелюнка), С. Хрюкина и Ю. Савченко (Должан), М. Нарган (Журавское), В. Филатова (Артезианский), И. Облковая (Чернолесовское), Ф. Дудкина, Я. Петрова и семьи Норик (Новоселицкое).

Н. ГРИЩЕНКО.

КОРЬ В КРАЕ

Управление Роспотребнадзора информирует, что в течение двух предыдущих месяцев в 19 административных территориях края зарегистрированы случаи заболевания корью. Наибольшее количество людей обратилось за помощью в Благодарненском, Шаховском районах, а также в Пятигорске и Ставрополе. Всего вирус «подхватили» 126 человек. По уровню заболеваемости за два месяца текущего года краевой вошел в число лидирующих субъектов в России. В целях стабилизации ситуации проводится иммунизация населения - прививки против кори уже получили около 40 тысяч жителей края.

Л. ВАРДАНЯН.

ПОСЧИТАЛИ БАКИ

В краевом центре завершилась кампания по инвентаризации площадей для сбора ТБО. По данным пресс-службы администрации Ставрополя, 85 процентов мусорных площадок располагаются на муниципальной территории, на земельные участки под ними никому не отведены, и ответственность за их содержание не закреплена. Для поддержания санитарного порядка земельные участки под контейнерными площадками будут внесены в реестр муниципальной собственности. Кроме того, разработан порядок проведения конкурсного отбора среди мусоровывозящих организаций на права пользования площадками для сбора ТБО.

Н. ГРИЩЕНКО.

БОМБА ДЛЯ ЭКС-ГЛАВЫ

Вчера неизвестный злоумышленник бросил неустановленное взрывное устройство во двор дома по улице Железнодорожной в поселке Темжикбекском Новоалександровского района. Примечательно, что хозяйка домохозяйства с 2001 года 3 марта этого года занимала должность главы поселка. Как сообщает пресс-служба прокуратуры края, человеческих жертв удалось избежать, пострадало только строение, в котором выбиты стекла и поврежден фундамент. Возбуждено уголовное дело.

Ю. ФИЛЬ.

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Тесты для технолога

В прошлую субботу вдоль главного корпуса Ставропольского государственного аграрного университета выстроилась вереница школьных автобусов: в университете проходила III краевая олимпиада школьников - участников научных производственных бригад Ставрополя.

ОКОЛО шестисот ребят из сельских районов соревновались в 15 номинациях, среди которых помимо традиционных - «овощевод», «комбайнер», «эколог» - были и такие, как «юный предприниматель», «менеджер АПК», «технолог пищевых продуктов». Участников олимпиады с помощью заочного тура отбирали специалисты центра экологии, туризма и краеведения министерства образования СК, а задания для краевого этапа составляли ученые СтГАУ. В течение полутора часов ребята должны были выполнить тесты, включавшие вопросы по биологии, физике, обществознанию или географии - в зависимости от номинации, показать знания также и по выбранной каждой будущей профессии.

Агроуниверситет проводит олимпиаду для участников УТП уже третий раз. Победителям и призерам - одинадцатиклассникам предоставляется право поступить в СтГАУ на льготных условиях. Да и у тех, кто по итогам олимпиады оказался дальше третьего конкурсного места, есть шанс быть замеченными. А приехавшие вместе со школьниками учителя и родители смогли пообщаться с преподавателями вуза, узнать об условиях учебы, требованиях к студентам. Кроме того, всех ожидали еще экскурсии по Ставрополю и концерт.

ЛАРИСА ПРАЙСМАН.
Фото ДМИТРИЯ СТЕПАНОВА.

Первый Всероссийский В Пятигорске стартовал первый Всероссийский фестиваль студентов и преподавателей «РР-СКОФ 2012».

Его торжественное открытие состоялось вчера в здании Пятигорского государственного лингвистического университета. Организатор фестиваля - Институт международных отношений ПГУ и его кафедра конфликтологии, связью с общественностью и журналистикой. Подобного уровня меропри-



Будущий предприниматель Камилла Нурмухамбетова приехала на олимпиаду из Степновского района. Тест по обществознанию она выполнила одной из первых.

ятий, которые посвящены исключительно развитию информационной безопасности, на территории края еще не было. На фестиваль приглашены ведущие специалисты по информационной работе СКФО, ряда регионов России, стран СНГ, которые проведут для участников мастер-классы. В рамках фестиваля пройдет международная научно-практическая конференция в формате круглого стола для преподавателей, специалистов и практиков «Средства массовой коммуникации в контексте информационной безопасности СКФО и России». Также планирует-

ся своеобразная олимпиада по связям с общественностью: студенты представляют свои проекты, авторы лучших из них будут удостоены призов от организаторов. Фестиваль продлится четыре дня.

Р. ЕРМАКОВ.

Дождались весны студенты «Студенческая весна-2012» стартовала в Невинномысске.

В ней принимают участие более 350 студентов и учащихся

вузов, техникумов, колледжей, профессиональных училищ, а также аспиранты, молодые преподаватели, участники клубов, студенческих театров и т. д. Проводится «Весна» в несколько этапов: фестивали в образовательных учреждениях, слет волонтеров, научной-практической конференции, гала-концерт победителей. Научная деятельность, журналистика, танцы, театральные номера, оригинальный жанр - возможность для самовыражения у невинномысских студентов в ходе «Весны-2012» практически неограниченные.

А. ИВАНОВ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ

Губернатор В. Гаевский провел еженедельное рабочее совещание краевого правительства.

Одной из тем стала подготовка сельскохозяйственного сектора краевой экономики к новому производственному сезону. Заместитель председателя ПСК И. Журавлев проинформировал о ходе реализации программы обновления парка сельхозмашин. С начала этого года хозяйствами Ставрополя приобретены 61 трактор, 31 зерноуборочный комбайн, 24 автомобиля, 144 единицы посевной и почвообрабатывающей техники.

На совещании обсуждались также перспективы бюджетного финансирования негосударственных учреждений дошкольного, начального и среднего образования. Соответствующие механизмы предусмотрены недавними изменениями федерального законодательства. Как сообщила министр образования края И. Кувалдина, сейчас негосударственными на Ставрополье являются около 20 детских садов и пять школ. Губернатор поручил проработать необходимые коррективы в краевой нормативно-правовой базе для обеспечения этим учреждениям бюджетной поддержки.

В. Гаевский выразил обеспокоенность в связи с увеличением количества случаев заболевания корью в регионе. Краевому минздраву поручено проработать дополнительные меры по иммунизации населения, обратив особое внимание на «группы риска»: школы, рынки, магазины, транспорт и другие. Особый акцент должен быть сделан на просветительской работе по повышению внимания к опасности, которую представляет заболевание.

ЗАПРЕЩАТЬ ЛИ «ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЕ» НАПИТКИ?

Председатель Думы Ставропольского края Ю. Белый провел еженедельное рабочее совещание депутатов и руководителей подразделений аппарата краевого парламента.

Как сообщает пресс-служба ДСК, председатель комитета по экономическому развитию, торговле, инвестициям и собственности Т. Богданов сообщил о работе над утверждением перечня приоритетных направлений инвестиционной деятельности на территории Ставрополья на текущий год, а также над согласованием приватизации акций открытых акционерных обществ, которые находятся в государственности.

Комитет по промышленности, энергетике, строительству и ЖКХ планирует рассмотреть вопросы поиска возможных законодательных решений, которые позволили бы усовершенствовать взаимодействие между жильцами и управляющими компаниями, а также повысить бы ответственность поставщиков коммунальных услуг.

Глава комитета по природопользованию, экологии, курортно-туристической деятельности М. Кузьмин отметил важность вопроса наведения порядка в заповедниках и природных заказниках нашего региона. Он подчеркнул, что эта проблема обсуждалась на недавнем совещании у Президента РФ, которое было посвящено развитию туристического кластера на Северном Кавказе.

Зампредседателя комитета по образованию и науке Л. Редько проинформировала, что к о-

чередному заседанию Думы готовится вопрос об учреждении премии краевого парламента для победителей регионального этапа всероссийского конкурса «Учитель года - 2012».

На совещании было обращено внимание и на необходимость оперативного анализа расходов бюджета средств. Шла речь и о запрете реализации на Ставрополье «энергетических» напитков, которые способны оказать негативное психотропное влияние на здоровье человека.

А. ФРОЛОВ.

НОВЫЕ «РЕЛЬСЫ» ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Расширенная коллегия министерства здравоохранения края подвела итоги прошлого года и наметила задачи на год нынешний.

В ее работе приняла участие губернатор В. Гаевский, заместитель председателя правительства В. Балдицин и председатель комитета по социальной политике краевой Думы В. Коваленко.

По словам главы края, усилия работников отрасли должны быть направлены на решение стратегических задач - необходимо добиваться повышения рождаемости, сокращения смертности, увеличения продолжительности жизни. На это нацеливает краевая программа модернизации здравоохранения, в связи с чем было отмечено, что за последнее время достигнуты неплохие результаты ее реализации. В частности, по сравнению с 2007 годом в четыре раза снизилась естественная убыль населения, а показатель смертности в прошлом году составил 12,3 на тысячу человек, тогда как четыре года назад он был равен 13,4. Средняя продолжительность жизни выросла и составляет сейчас 70,3 года...

На заседании были озвучены вопросы, требующие особого внимания медицинского сообщества: речь идет о защите здоровья матери и ребенка. Сделан акцент на повышении качества консультирования и медпомощи.

Губернатор обозначил также проблему дефицита медработников на селе. Постепенно ее удаётся решать: регион выделяет деньги на жилье для молодых специалистов. В прошлом году 57 семей воспользовались такой возможностью, еще более 100 человек готовы переехать в село.

Министр здравоохранения В. Мажаков сообщил о планируемом расширении сети первичных сосудистых отделений. Уже в нынешнем году они будут открыты на базе Кисловодской городской больницы и краевого центра специализированных видов медицинской помощи № 1 в Буденновске, а в 2013 году - на базе Петровской центральной районной больницы в Светлограде. Кроме того, в рамках федерального проекта «Здоровая Россия» в крае создано уже десять центров здоровья, четыре из которых открыты для детей. Подобные учреждения, как было сказано, позволяют создать механизм «перевода здравоохранения с клиникских на профилактические рельсы».

По словам министра, благодаря программе модернизации здравоохранения приобретено 5405 единиц оборудования и медицинской техники, в том числе дорогостоящей. За счет выделенных в рамках программы средств из федерального бюджета фонд заработной платы медперсонала увеличился по сравнению с 2010 годом на 15,3 процента.

Л. ВАРДАНЯН.

СТИХИЯ

Дорогу замело

Вчера в первой половине дня автотранспортное сообщение Ставрополя с Невинномысском оказалось парализовано.



КАК сообщает пресс-служба МЧС края, в 11:00 в оперативную дежурную смену ГУ «ЦУК МЧС России по СК» поступило сообщение, что из-за ограниченной видимости (снежных зарядов) на отрезке трассы от хутора Польского до Извещательного было ограничено автомобильное движение. В довершение всех бед на примыкатель к трассе автодороге произошла авария. На 17-м километре образовался снежный затор длиной около 400 метров, и в «пену» оказались около 200 автомобилей. На выручку оказавшихся в сугробе водителей было направлено 30 единиц техники и 68 спасателей. Обездвиженный участок дороги организован выезд поселок Тоннельный и село Александровское. На момент подготовки номера в печать информация об открытии трассы не поступала.

По данным синоптиков, в ближайшие дни на территории края сохранится переменная облачность, преимущественно без осадков. Ночью и утром местами туман, на дорогах гололед. ветер юго-восточный с переходом днем на западный, 6 - 11 м/с, минимальная температура воздуха ночью -3...-8, максимальная днем 0...+5, в Ставрополе ночью -5...-7, днем 0...+2.

В. НИКОЛАЕВ.

АКТУАЛЬНО

ТРЕТЬЯ ИСТИНА

Вчера в правительстве СК прошла межрегиональная практическая конференция «Третейское разбирательство и механизмы саморегулирования».

С основным докладом о состоянии и перспективах развития этой сферы деятельности выступил председатель президиума Национального совета третейских арбитров и судей Юрий Скуратов, в прошлом генеральный прокурор Российской Федерации. В работе конференции приняли участие заместитель председателя правительства СК Сергей Ушаков, исполняющий обязанности главного федерального инспектора по Ставропольскому краю Виктор Барнаш, представители субъектов Северного Кавказа. В числе обсужденных тем - исполнение решений третейских судов органами государственной власти, практика существования таких судебных институтов в торгово-промышленных палатах. Был также проанализирован отечественный и зарубежный опыт, в том числе с учетом исторического аспекта. Одна из важнейших задач института третейского разбирательства - формирование антикоррупционной и антикстемплектической идеологии в российском обществе. Было отмечено, что с развитием экономики количество споров между хозяйствующими субъектами заметно выросло. Сегодняшнее судопроизводство и без того перегружено. Как показывает зарубежная практика, свою весомую роль в этом случае могут сыграть именно третейские суды.

Т. СЛИПЧЕНКО.

ТЕХНИЧЕСКАЯ ОШИБКА

Выборы прошли, а отголоски до сих пор слышны. В Георгиевске лидер местного отделения ЛДПР Арнольд Еремьян фактически подхватил знамя «голодающих», полагая, видимо, что обращаться в суд за решением проблемы - дело хлопотное, а проще по «лермонтовской схеме» пойти путем давления на власть.

В девять утра он вышел на площадь перед местной администрацией, чтобы заявить об ошибке в распределении между партиями мандатов депутатов городского совета по результатам прошедших 4 марта муниципальных выборов. Либеральные демократы недовольны одним мандатом. Подняты на ноги были все. Не только местная администрация и избирательная комиссия

муниципального образования. Разобраться в проблеме приехал председатель краевой избирательной комиссии Евгений Демьянов. «СП» он прокомментировал положение дел таким образом. Его команда обнаружила в протоколах городской комиссии техническую ошибку. Распределение мандатов, членские комиссии опирались на число действительных бюллетеней. А в соответствии с законодательством в расчет необходимо было брать также и недействительные. В итоге перерасчета получился, что один из мандатов «Единой России» должен перейти к ЛДПР, у которой в итоге будет не одно, а два депутатских места в горсовете. Однако окончательное решение по этому вопросу может принять только суд, куда с заявлением незамедлительно и обратился городской избирком. Сделать это мог и сам «голодающий», Решить проблему законным путем можно было легко и без громких политических заявлений. Еще до наступления темноты, закончивая «голодовку», А. Еремьян заявил журналистам, что удовлетворен позицией городской и краевой избирательных комиссий, местной администрации и аппарата правительства края.

Л. КОВАЛЕВСКАЯ.

ЕПАРХИАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ

В кафедральном Андреевском соборе города Ставрополя под председательством епископа Кирилла состоялось епархиальное собрание Ставропольской и Невинномысской епархий.

В его работе приняли участие клирики и миряне. Прежде чем начать обсуждение повестки дня, собравшиеся пропели тропарь и величание святому Андрею Первозванному: в этом году исполняется 1950 лет со дня смерти апостола. Затем с основным докладом о жизни епархии в 2011 году выступил владичерный архиепископ. Владика рассказал о проведенных внутрицерковных и общественно-социальных мероприятиях, проанализировал миссионерское, молодежное, просветительское, благотворительное и другие направления осуществляемой деятельности. По сложившейся традиции в заключительном собрании епископ Кирилл ответил на многочисленные вопросы. Как сообщила пресс-служба епархии, ознакомиться с текстом доклада епископа Кирилла будет возможно в ближайшее время на сайте епархии в Интернете.

Н. БЫКОВА.

ГРОМКое ДЕЛО

«Пропавшая без вести»», предлагаемая поделить эту информацию с полицией.

Тем временем с официальной версией происхождения выступления следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Ставропольскому краю. Как говорится в сообщении ведомства, «в отношении чиновника судом была избрана мера пресечения в виде заключения под стражу. Следствием уже предъявлено И. Бестужеву обвинение в покушении на получение взяток. Вину в совершении указанного преступления Бестужий признал полностью и дал показания по существу предъявленного обвинения. В связи с необходимостью

принятия мер безопасности в отношении Бестужего он этапирован для содержания в ИВС ГУ МВД РФ по РСО-Алания до устранения угрозы его безопасности, о чем его близкие родственники в соответствии с требованиями УПК РФ были своевременно уведомлены. Бестужеву обеспечено в полной мере право на защиту, им заключены соглашения об оказании юридической помощи с несколькими защитниками, которые участвуют во всех следственных действиях, производимых с его участием. За время нахождения Бестужего под стражей состояние его здоровья не ухудшалось, и каких-либо жалоб по этому поводу от него в администрацию ИВС, а также руководителю

следственной группы не поступало». Напомним, И. Бестужий обвиняется в том, что через посредников пытался получить 50 миллионов рублей в качестве «благодарности» за предоставление в аренду земельного участка площадью пять гектаров, находящегося в муниципальной собственности города Ставрополя.

Честно говоря, шумиха, поднятая вокруг «безвестного исчезновения» сити-менеджера, один в один напомнила ажиотаж, который в свое время подняли родственники Романа Губарева, обвиняемого в убийстве криминального авторитета Владимира Слизова и его домочадцев. Тогда, напомним, члены семьи арестованного Губарева высказывали аналогич-

ные претензии к следствию: что к сыну не пускают ни родственников, ни адвокатов, что неизвестно не только место содержания Романа, но даже факт, жив ли он. А его отец даже разместил в сети Интернет открытое письмо, в котором, в частности, указывал: «Мы узнали, что Романа пьют-ют электрическим током, избивают, издеваются над ним, чтобы он признался в совершении преступления». В итоге на данный момент доподлинно известно, что живого и невредимого Р. Губарева можно наблюдать на скамье подсудимых в процессе, где его судят по обвинению в убийстве.

УЛЬЯНА УЛЬШИНА.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

ХЛОПОННИК ПЕРЕЕХАЛ В ПЯТИГОРСК

В воскресенье аппарат полпреда Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Александра Хлопонина переехал из Эссентуков в столицу округа.

РОМАН ЕРМАКОВ.

КОТТЕДЖИ ДЛЯ СИРОТ

До конца года на Ставрополье должно быть введено в строй не менее 1,3 миллиона квадратных метров жилья, более половины из которых будут приходиться на многоэтажные дома.

Об этом в ходе очередного брифинга в правительстве края сообщил журналистам первый заместитель министра строительства СК Алексей Бутенко.

Красноречивый пример - обеспечение крышей над головой детей-сирот. В 2012 году край потратит на эти цели около 750 млн рублей, что позволит справиться новоселье восьмистам выходцам из детдомов.

Хорошей новостью стало и то, что в 2012 году региональная поддержка будет оказываться также учителям, работающим в сельской местности.

Юлия ЮТКИНА.

БЮДЖЕТ ОСВОЕН

В рамках заседания краевой избирательной комиссии подведены итоги повторных выборов депутата Думы Ставрополья пятого созыва по одномандатному округу № 8.

Там при явке 58,91% избирателей победу одержал «единоросс» А. Ищенко, который ранее представлял интересы своего региона в федеральном парламенте двух предыдущих созывов.

НАТАЛЬЯ ТАРНОВСКАЯ.

БИБЛИОТЕКИ И КОСМОС

Встречу с руководителями библиотек, театров, музеев и других ведущих учреждений культуры Ставрополья провели члены комитета Думы Ставропольского края по культуре, молодежной политике, физической культуре и средствам массовой информации.

На совещании под председательством Елены Бондаренко акцент сделали на недостаточности финансирования и конструктивных предложениях по улучшению работы отрасли.

В особом внимании сегодня нуждаются муниципальные дома культуры, прежде всего в сельской местности. В чрезвычайно тревожном положении ряд библиотек, не имеющих отопления и освещения.

Депутаты с удовлетворением отметили, что в Георгиевске удалось сохранить в муниципальной собственности кинотеатр «Аврора», который был под угрозой закрытия.

Наталия Быкова.

При содействии пресс-службы Думы СК.

ИНФО-2012

АРХИЕРЕЙСКИЙ ВИЗИТ

В очередную поездку в Республику Туркменистан отправился епископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт, управляющий Патриаршим благочинием приходов Русской православной церкви в Туркменистане.

В ходе визита архиерей совершит богослужения в ряде приходов, посетит туркмено-российскую школу имени Пушкина, проведет пастырскую конференцию духовенства благочиния, встречи с дипломатическим корпусом.

Н. БЫКОВА.

МЕДАЛЬ НАШЛА ГЕРОИНЮ

Наша газета уже писала о девочке из села Рагули Апанасенковского района Ане Бугаевой, которая, рискуя жизнью, вытащила из воды 9-летнюю девочку и 4-летнего мальчика.

За смелый поступок из рук губернатора края В. Гаевского она получила ценные подарки, в том числе ноутбук.

В. НИКОЛАЕВ.

В ОЖИДАНИИ ГАЗА

В краевом министерстве промышленности состоялось расширенное совещание, в ходе которого проанализирован комплекс проблем реализации программы газификации региона.

Напомним, в 2012 году голубое топливо должно прийти в 14 населенных пунктов. Первостепенное внимание было обращено на решение вопроса окончательного выбора трасс межпоселковых газопроводов.

Ю. ПЛАТОНОВА.

ЗАЗЫВАЮТ ВЕСНУ

В Михайловске прошел конкурс красоты Шпаковского района «Весенняя мисс Мистрия - 2012».



Из 50 соискательниц почетного титула в финал вышли десять девушек. В качестве домашнего задания им предложили изготовить коллекцию костюмов из подручных материалов в стиле non-stop.

В. НИКОЛАЕВ.

Фото их архива Г. КУКОВОЙ.

Этот важнейший для отрасли документ уже в апреле должен поступить в Государственную Думу. В его рамках предполагается выдача ветеринарных сопроводительных документов - сертификатов в электронном виде.

Т. СЛИПЧЕНКО.

ЛУЧШИЕ ИЗ ЛУЧШИХ

В краевом центре подведены итоги городского конкурса «Женщина года города Ставрополя-2011».

В нем приняли участие 80 представительниц прекрасного пола, проявивших себя в трудовой, политической, общественной, семейной и этических качествами.

В. НИКОЛАЕВ.

КАРТА ДЛЯ РЕЗИДЕНТОВ

Администрация Невнинновского разработала «Дорожную карту резидента», призванную упростить процедуру входа в региональный индустриальный парк «Невинновский» нового бизнеса.

Как отметил мэр города химиков К. Хромов, в карте шаг за шагом прописан алгоритм действий потенциальных инвесторов - от согласования концепции и основных параметров инвестиционного проекта до получения разрешения на ввод объекта в эксплуатацию.

А. ИВАНОВ.

ЮБИЛЕЙ

Три века «Белой виллы»

В минувшее воскресенье в Кисловодске торжественно отметили 50-летие мемориального музея-усадьбы выдающегося русского художника и общественного деятеля Николая Ярошенко

ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЕ телеграммы коллективу музея прислали министру культуры РФ Александр Аведеев, депутат Государственной Думы России, бессменный председатель попечительского совета музея-усадьбы Станислав Говорухин, известный российский писатель Даниил Гранин, коллеги из Русского музея, Третьяковской галереи и многие другие.

Только подумайте, каков масштаб личности Николая Александровича Ярошенко, если вот уже третий век его имя объединяет людей, пробуждает в них лучшие чувства, тягу к искусству.

Семья Ярошенко приобрела усадьбу на обрывистом берегу реки Ольховки в 1885 году. Вскоре «Белая вилла» (так окрестили усадьбу почитатели творчества лидера знаменитого «Товарищества передвижников») стала культурным центром не только Кисловодска, но и всего Юга России.

На фасаде одного из исторических зданий усадьбы установлена мраморная доска с надписью: «В этом доме бывали: В. Короленко, К. Станиславский, И. Репин, М. Нестеров, С. Рахманинов, А. Аренин, Ф. Шалляпин, Л. Собинин, А. Васнецов, Н. Касаткин, Н. Дубовский, А. Куйнджин». Согласитесь, от такого созвездия имен голова пойдет кругом и в столице.

Дом, где жил Николай Ярошенко и где бывал весь цвет отечественной культуры.



Сенатор Виктор Лопатников вручает Нине Бескровной «Гостевую книгу».

и его друзей-художников. Благодаря этому 11 марта 1962 года музей Ярошенко распахнул свои двери для посетителей. С тех пор здесь побывали многие выдающиеся деятели отечественной культуры: К. Симонов, Д. Кобалевский, И. Андроников, Д. Кугультинов, М. Лиена, В. Дударова, М. Кажлаев и другие.

Специально к юбилею в двух залах музея-усадьбы разместили выставку «Создатели музейной сокровищницы», где представили полотна, подаренные «Белой вилле» по призыву Владимира Сякуцкого. Открыла выставку и рассказала о дарителях главный хранитель музея Ирина Кириленко, которая преданно служит дому Ярошенко вот уже 30 лет.

Увы, Владимира Вячеславовича уже давно нет с нами. Но его дело - музей «Белая вилла» - живет и процветает, снискав славу одного из лучших музеев-усадьб России. В этом огромная заслуга премияции Сякуцкого - Нины Бескровной.

Я работала директором художественного фонда Кисловодска, хорошо знала художника. И, конечно же, Владимира Вячеславовича. Вместе с ним мы отмечали 25-летие музея. И он благо-

ИТОГИ

НЕ ВЫШЕ ИНФЛЯЦИИ

В Региональной тарифной комиссии Ставропольского края подведены итоги работы за минувший год

В ПЕРВУЮ очередь ее специалисты отмечают, что удалось найти решения, позволившие снизить стоимость электроэнергии для предприятий и организаций региона.

В результате электрическая энергия потребителям Ставропольского края в зависимости от условий ее поставки стала обходиться на 12-17 процентов дешевле.

Другой важной задачей комиссии было формирование и установление ценовых ставок на 2012 год, поясняет председатель Региональной тарифной комиссии Т. Акрамовская.

Регулируемые тарифы в сфере теплоснабжения, водоснабжения, водотведения и утилизации ТБО на первое полугодие, как известно, остались неизменными.

Подготовила Ю. ЮТКИНА.

АНОНС

МУЗЫКАЛЬНЫЙ СЮРПРИЗ

Необычная премьера запланирована на завтра в зале Ставропольской государственной филармонии: новый цикл «Молодые дирижеры России» откроет аспирант Ростовской государственной консерватории, дипломант конкурса молодых дирижеров народного оркестра 2006 года в Москве Илья Петренко.

ЮБИЛЕЙНЫЙ, 110-й сезон краевой филармонии уже порадовал зрителя встречами с мастерами сцены: в январе с огромным успехом прошла премьера цикла «Звезды музыкальной России» с участием прославленного виолончелиста, заслуженного артиста России, профессора Кирилла Родина, лауреата международных конкурсов Анны Вершининой (фортепиано), симфонического оркестра филармонии. Следующим ярким событием стало первое выступление Кубанского симфонического оркестра в серии обменных мероприятий Ставропольской филармонии и Краснодарского творческого объединения «Премьера». Ну а завтра наш симфонический оркестр представит программу, подготовленную с И. Петренко, учеником столь любимого в крае маэстро - народного артиста России профессора Семена Когана. Илья Петренко работает с симфоническим оркестром Ростовской консерватории, сотрудничает с Ростовским государственным музыкальным театром и симфоническим оркестром Республики Северная Осетия - Алания. В исполнении Ставропольского симфонического оркестра под управлением И. Петренко прозвучат произведения И. Гайдна, В. Моцарта, Д. Верди.

Н. БЫКОВА.

СУД ДА ДЕЛО

ВОТ ТАК ПОГУЛЯЛИ

Из рук вон жестокие поступки совершили некоторые жительницы края в праздничные дни. Так, в Пятигорске 36-летняя воспитательница одного из детских... зарезала мужа. Как рассказали в пресс-службе СУ СКР по краю, вернувшись поздно с корпоративного вечера по случаю Международного женского дня, дама разозлилась на супруга, который стал высказывать ей претензии. И, схватив нож, ударила благоверного в грудь. 44-летний мужчина скончался на месте. А в Зеленокумске возбуждено уголовное дело в отношении местной жительницы, подозреваемой в убийстве полторагодовалого сына. Трагедия также произошла накануне

ОБОБРАЛИ... ОЗЕРО

Уголовное дело по статье «Нарушение режима особо охраняемых природных территорий и природных объектов» УК РФ возбуждено по факту незаконных строительных работ на перешейке между озерами Большой Тамбукан и Малый Тамбукан в Предгорном районе. Как уже сообщала «СП» (см. «Тамбукан терлет соли», 01.02.12.), некоторое время на-

ОЗВЕРЕВШИЙ ЗЯТЬ

В Туркменском районе задержан 48-летний житель села Летняя Ставка, убивший родителей бывшей жены и едва не отправивший на тот свет экс-супругу. Как рассказали в пресс-службе СУ СКР по краю, затаив на них злобу, селянин вооружился металлическим прутом и пришел к пенсионерам домой. Избит стариков, он перерезал ей горло. Досталось и бывшей жене - разъяренный мужчина нанес ей несколько ударов прутом и ножом. Жизнь женщине спасла только своевременная оказанная медицинская помощь. Возбуждено уголовное дело, подозреваемый взят под стражу.

АЛКОГОЛЬ И НАРКОТИКИ

стали «уловом» сотрудниками Госавтоинспекции, проверявших автомобили на стационарных постах ДПС. Как сообщает отдел пропаганды УГИБДД ГУ МВД РФ по

ОГНЕННАЯ СТИХИЯ РЫНКА

Пресс-служба МЧС края сообщает, что по не установленной пока причине произошел пожар на территории оптового розничного рынка «КавМинВоды», который находится на автодороге Пятигорск - Георгиевск. Как рассказали в пресс-службе МЧС, ранним утром в одном из домов поселка начался пожар. Причиной возгорания стало короткое замыкание - всю ночь в доме работал электрообогреватель. На момент трагедии в доме находилась только школьница, которая погибла, задохнувшись в дыму.

ПРОИСШЕСТВИЯ



Фото пресс-службы ГУ МЧС России по СК.

ОБОГРЕВАТЕЛЬ-УБИЙЦА

В поселке Тоннельном Кочубеевского района пожар унес жизнь четырнадцатилетней девочки. Как рассказали в пресс-службе ГКУ ПАСС СК, ранним утром в одном из домов поселка начался пожар. Причиной возгорания стало короткое замыкание - всю ночь в доме работал электрообогреватель. На момент трагедии в доме находилась только школьница, которая погибла, задохнувшись в дыму.

ОБ ОБОГРЕВАТЕЛЕ

В поселке Тоннельном Кочубеевского района пожар унес жизнь четырнадцатилетней девочки. Как рассказали в пресс-службе ГКУ ПАСС СК, ранним утром в одном из домов поселка начался пожар. Причиной возгорания стало короткое замыкание - всю ночь в доме работал электрообогреватель. На момент трагедии в доме находилась только школьница, которая погибла, задохнувшись в дыму.

Ю. ФИЛЬ.

ДАТА

«Письма прилежно собирать, оным реестры чинить...»

Профессиональный праздник отметили 10 марта отечественные архивисты: он учрежден решением коллегии Федеральной архивной службы России в 2003 году. А предыстория его гораздо старше. В этот день в 1720 году императором Петром Великим был подписан «Генеральный регламент, или Устав», который определил основы организации государственного управления в стране и ввел во всех государственных органах власти архивы и государственную должность «актуариуса» (архивариуса): ему надлежало «письма прилежно собирать, оным реестры чинить, листы перемечивать...». Кстати, в переводе с латыни архивариус буквально значит - хранитель древностей. Этот указ Петра I положил начало российской государственной архивной службе.

можно узнать о том, как в конце 1947 года в стране впервые после войны проводилась денежная реформа и были отменены наконец карточки на продовольственные и промышленные товары. Здесь мы находим десятки фамилий ставропольцев, служивших на знаменитом броневоссе «Потемкин» и участвовавших в восстании его матросов: в феврале 1955-го, коим датирована справка, еще были живы многие из них — в Ипатово, Спичевке, Спасском, Левокумском, Петровском... А в следующем, 1956-м, «то многие церковь края замечалось значительное увеличение пооществующих верующими служб во время поста». Зато уже пять лет спустя в селе Воронцово-Александровском учителя местной школы ставят вопрос «об ограничении колокольного звона в находящейся неподалеку церкви, поскольку он мешает нормальной работе на уроках... А в селе Сухая Буялова, оказывается, в 50-е годы жил политэмигрант Фурио Зморти, член компартии Италии, бывший сотрудник Коминтерна, бывший «враг народа», к тому времени бедный, одинокий больной старик... Поистине увлекательное чтение для неравнодушного и неленивого ума предлагают нам скромные труженики архивов!

И потому нельзя не отметить с начальником отдела комитета по делам архивов СК Виолеттой Белоконой, назвавшей издание уникальным. Уникально оно самой своей идеей, которая отразила историю края через судьбы «маленьких», «обычных» людей. Впервые в подобном формате публикуются источники, разносторонне характеризующие бытование наших земляков - от рядовых граждан - крестьян, рабочих, ремесленников - до партийно-государственной элиты.

Долгого направления исторической науки - новой локальной истории. Созданный ею в Ставропольском госуниверситете Центр локальной истории поначалу упрекали в «упрощенном подходе, в надуманном теоретизировании. Копий в дисках о праве метода на существование по-прежнему немало, но конец его признали, и теперь локальная (то бишь «местная») история вошла во все современные учебники. Выпуск «Голосов из провинции» на практике подтвердил принципиально важное нау-чау - осмысление источников местной истории.

Конечно, без поддержки архивистов так бы мы сейчас и продолжали теоретические разговоры, - полагает Т. Булыгина. - Архивисты открыли дорогу этому проекту. И наш сборник доказал: местные источники имеют свою бесценную неповторимую эстетику на фоне всеобщей, глобальной унификации. При этом документы не просто разысканы, выбраны из огромной массы, но очень грамотно представлены. «Голоса из провинции» - действительно живые голоса... Смотрю на фото своего отца и думаю: сборник завершается временем, когда ему было сорок, а мне 17 — в этом возрасте уже начинаешь сознательно смотреть на мир... Эти голоса из прошлого позволяют ныне живущим вступить в диалог с предыдущими поколениями. Что может быть интереснее и важнее!

Профессор Т. Булыгина предлагает архивистам новые шаги сотрудничества, в частности, собранным учеными СГУ оцифрованным аудиоматериалам в воспоминаниями большого числа жителей края о войне обязательно должен пополнить раз-ные и библиотечные работники. Так, Николай Охонько, директор Ставропольского государственного музея-заповедника им. Г. Прозрителева и Г. Права, уверен: XX век из всех эпох - самый необычный, и его еще предстоит изучать и изучать.

Того, кто прочтет новый трехтомник, ждут мощные впечатления от подлинных источников. И уже этим сборник задает новую, более высокую планку будущим исследователям истории края, - уверен Н. Охонько. - XX век нельзя отрывать от общей истории, недаром экспозиция «Ставрополье: век XX» для нас, например, оказалась самой трудной из всех когда-либо сделанных! А здесь такой сложный материал, в таком объеме и так скрупулезно выверен - это колоссальный высокопрофессиональный труд.

Сборник «Голоса из провинции» справедливо называют большим событием в исторической науке края, да и в культуре в целом. И все, кто вложил в издание душу и время, вправе испытывать чувство удовлетворения. Да, многое еще осталось «за кадром», тем не менее уже эти три тома открывают потрясающие картины жизни Ставрополья. Какие удивительные документы, взять хотя бы подробные встречи госпожи Черчилль, супруги премьер-министра Великобритании, в музее «Домик Лермонтова»... Или раскрытое в 1943 году правоохранительными органами края организованное хищение зернопродуктов на станции Рогатая Балка: среди соучастников — пять предсудей колхозов... Мы только еще собираем материалы и осмысливаем время развитого социализма, сложность для музейщиков в том, что эта история еще не «отстоялась». Так что, считая, точка не поставлена, пройдет время, отойдут следующие периоды, и наступит очередь 90-х... Архивистам остается перевести дух, набраться новых сил и — работать дальше в правильно выбранном направлении, - подытожил Н. Охонько.

ИНФО-2012

АРХИВЫ ВЫШЛИ В ИНТЕРНЕТ

Архивный отдел администрации Новоселицкого района представил любителям истории подборку документов, связанных с созданием и развитием предприятий, организаций и учреждений территории. В частности, на официальном сайте районной администрации (www.povoselskoe.ru) желающие могут ознакомиться с рядом документов образованной в 1932 году Чернолесской машино-тракторной станции. Во время немецко-фашистской оккупации МТС прекращала свою деятельность, но возобновила ее весной 1943 года - после освобождения Ставрополья. В 1957 году Чернолесская МТС была ликвидирована, техника и производственные помещения перешли совхозу «Чернолесский».

ОБРАЗОВАНИЕ

КУЛИНАРНЫЕ ШЕДЕВРЫ

Подведены итоги межрегионального фестиваля кулинарного искусства «Южное гостеприимство - 2012», который прошел в Кисловодске по инициативе правительства СК и комитета по пищевой и перерабатывающей промышленности, торговле и лицензированию. В его рамках состоялся открытый чемпионат России по карвингу - художественной нарезке овощей и фруктов. 130 мастеров состязались в различных номинациях. В командных соревнованиях «Праздничный обед» победу одержала сборная Ставрополья. В конкурсе «Арт-класс» золотые медали завоевали в категории «Шоколад» А. Антонова из Пятигорска, «Карамель» - П. Строганов из Ессентуков и В. Васильченко из Пятигорска. В номинации «Многогранный сорт» лучшей признана работа А. Джаманова из Ессентуков. «Художественные изделия из пищевых продуктов» - А. Третьяковой из Пятигорска. В индивидуальных соревнованиях кондитеров первое место присуждено В. Васильченко, а лучшим поваром стал П. Карташов — оба из Пятигорска. В состязаниях бариста (кофеваров) равных не было А. Галете из краевого центра. Кроме того, все призеры получили дипломы WACS Всемирной ассоциации кулинарного сообщества.

БЕСЕДА

Беседа с первым заместителем министра образования СК Василием Лямным «Психолог на автостоянке»

(«СП» от 21.02.12) мы открыли в страницах газеты разговор о современном профессиональном образовании. Сегодня его продолжает интервью с директором Ставропольского художественного училища АЛЛОЙ ЧЕМСОВ. Известная художница, участница многочисленных всероссийских и краевых выставок изобразительного искусства, обладательница Золотой медали Союза художников России, других творческих наград, она и размышляет в интервью «на заданную тему» не просто как администратор, но как человек творческий...

БИБЛИЯ

БИБЛИЯ ДЛЯ УСАМЫ

В ходе разборки здания в пакистанском Аббатбаде, где в последние годы своей жизни проживал, а затем был убит американскими спецназовцами Усама бен Ладен, обнаружены две Библии на английском языке. Некоторые страницы обеих книг повреждены, на некоторых подчеркнуты отдельные строки. Тщательно спрятанные экземпляры Библии не были обнаружены во время первого обыска в резиденции Усамы бен Ладена, проведенного сотрудниками службы безопасности Пакистана. Нашли их практически в последний момент, когда проверили комнаты перед тем как уничтожить здание. Дальнейшее более внимательное изучение книг позволит установить, каков был к ним интерес бен Ладена. (Семидиа.Ру)

МЕЧЕТЬ СТАЛО БОЛЬШЕ

В США заметно увеличилось количество мечетей после терактов 11 сентября 2001 года, несмотря на то, что многие протестуют против их строительства и утверждают, что они способствуют усилению радикализма. Сейчас в стране насчитывается более 2,1 тыс. мечетей, что на 74% больше, чем за год до терактов. Все больше мусульман переезжают в пригороды и более активно интегрируются в американское общество. «Мусульманская община в Америке растет, становится все более здоровой, активной и неотъемлемой частью американского общества», - заявил Иксан Багби, профессор, специалист по исламу из университета Кентукки. (ИНТЕРФАКС-Религия)

ФУТБОЛЬНЫЙ ДРЕСС-КОД

ООН призывает ФИФА разрешить женщинам играть в футбол в хиджабах: советник по спорту генерального секретаря ООН Вильфред Лемке направил письмо президенту Международной футбольной федерации (ФИФА) Зеппу Блаттеру с предложением разрешить футболисткам, исповедующим ислам, носить хиджабы на поле. Пять лет назад, в 2007 году, ФИФА запретила ношение хиджабов в целях безопасности. Недавно в Англии вице-президент ФИФА принц Йорданян Али бин аль-Хусейн провел презентацию специальной застежки, позволяющей удерживать хиджаб на голове во время игры. (СПОРТ-ЭКСПРЕСС/ИНТЕРФАКС)

Т. СЛИПЧЕНКО.

Беседавала ЛАРИСА ПРАЙСМАН.

Подготовила НАТАЛЬЯ БЫКОВА.

КОНФЕССИИ

ХРИСТОС В ЯПОНИИ

В японском городе Шинго существует... могла Иисуса Христа. Здешние христиане верят, что он не был распят на кресте в Иерусалиме, а перенесся в Японию, где женился и благополучно дожидался до 106 лет.



Ежегодно на Рождество к могиле стекается до 10 тысяч японских христиан. Хранителями могилы являются два древних клана, претендующих на родство с Иисусом Христом. Летописцы кланов множество раз перепишивались, и последнее же экземпляры «всего» около 200 лет. В ней пишется, что первый раз в Японию Христос побывал в возрасте 30 лет. В 33 вернулся в Иерусалим, где римский чиновник приговорил его к смертной казни. Но, согласно японской летописи, на кресте был распят не сам Христос, а его брат по имени Исукири. Иисус же бежал на восток, сжался по Сибири, перенесся на Аляску, а уже оттуда — в деревню Шинго, где и похоронен. Кстати, сами его «потомки» исповедуют синтоизм, а Христа пропустят чять как основателя своего рода. (ИТАР-ТАСС)

КОРАН-РЕКОРДСМЕН

Комитет Книги рекордов Гиннеса признал Коран, изготовленный итальянскими мастерами по спецзаказу Татарстана, самым большим в мире печатным изданием священного писания мусульман.

Сотрудствующий сертификат от комитета получил Фонд возрождения памятников истории и культуры Татарстана «Возрождение-Янтарь», инвестор проекта. Коран-рекордсмен имеет размеры 1,5 на 2 метра, в нем 632 страницы, вес - 800 кг. Обложка украшена малахитом, полудрагоценными камнями, сулавским золотом, серебром. В мае-июне свято переезжает на постоянное место хранения в древний город Болгар (Спасский район Татарстана) - место официального принятия ислама в качестве государственной религии Волжской Булгарии в 922 году. Первый печатный Коран был изготовлен по распоряжению императрицы Екатерины II в 1787 году. (ИНТЕРФАКС)



на те источники, которыми располагают библиотеки, и часто бывает очень трудно: материалы разрозненны, поиск требует большого времени. Появление же таких изданий, как «Голоса из провинции», не просто облегчает работу, но делает доступной информацию для каждого жителя, - говорит Зинаида Долина, директор краевой универсальной библиотеки им. Лермонтова. - Есть примеры, когда читатели находят в этих сборниках свои родовые корни, важные даты, имена, фамилии, и нам при этом очень приятно сделать добро людям. Поэтому мы вместе с нашими читателями ждем продолжения!

Многогранность содержания высоко оценил секретарь учебного совета Ставропольской духовной семинарии священник Евгений Шишкин, который полагает даже, что прикосновение к живой истории в лицах и голосах еще продемонстрирует нам непредсказуемые последствия при его осознании людьми. Потому что это не просто подборка документов, это - жизнь. С такими ощущениями листайте «Голоса...». Где бы мы могли, например, увидеть фамилии десятков священнослужителей, которые дополнили бы историю края, дополнили бы наши знания о нем, дополнили бы нашу историю. Я пришла в ужас, хотя и слышала об этой практике. Знаете, главные итоговые экзамены в художественном училище — это так называемые «просмотры». Выставки учебных и творческих работ, которые каждый студент выполнил в течение полугодия. Живопись, графика, керамика и т. д. Выставляются все, и смотрят тоже все: кроме экзаменационной комиссии - другие преподаватели; кроме однокурсников — другие студенты. Второй курс идет к первому, дизайнеры — к живописцам. Если ты бездельничал, увидят все, спрятаешь не уберечь. А если достиг успехов — это тоже предстает объективно. Поэтому наши ребята — работяги, в училище они проводят практически весь день. И в пору моего студентства было так: те, кто не ходил на занятия, просто отсевались, на следующий курс переводят ведь тоже по результатам просмотра.

Не могу не сказать еще об одном недавнем впечатлении. Федеральные каналы ТВ праздновали 75-летие нашего великого танцовщика Владимира Васильева. Я с удивлением узнала, что происходит он не из балетной семьи, а из простой рабочей. Отец — шофер, мать — станочница на заводе, сам мальчишка мечтал крутить баранку. Не знаю, кто привел его в детстве в балетное училище — родители или педагоги по балету, которые, как это было принято тогда-то, пришли в общеобразовательную школу отбирать талантливых детей... Факт тот, что государство определяло подрастающего ребенка в элитную балетную или музыкальную школу-интернат на полное обеспечение! И отсюда в том числе - плеяда наших знаменитых на весь мир скрипачей, пианистов, артистов балета. Есть ли сегодня шанс так состояться даже у очень талантливого сына шофера — не знаю.

У такого гениального, как Владимир Васильев, наверняка есть. Но ведь таких единицы. А просто одаренные дети, если их родители не в состоянии платить за секцию, кру-



жок, дополнительные занятия? Или за переезд в другой город, как это смогла в свое время сделать мать нашего известного танцовщика Николая Цискаридзе... Наверное, нужно, чтобы больше становилось благотворительных фондов для поддержки одаренных ребят. Таких, как Фонд Владимира Спивакова. Уверена, что пока развитие искусства не станет государственной задачей, часть талантливых детей мы будем упускать. И не в одних детях дело. Сегодня бюджетные средства в культуре часто даются под проекты. Однако ценность некоторых вызывает сомнения. Например, проектная деятельность, подразумевающая перфомансы — художественные акции. Они очень модны, преподносятся как достижения современного искусства. Художники, их создающие, как правило, обладают свободой мышления, хорошей фантазией. Но какие они при этом рисовальщики, живописцы? Чitala недавно об очень модном, наделавшем в столице шуму перфомансе. Художник ходит босиком по застывающему цементу, в котором вьзнут ноги. Такое якобы прочтение несвободы человека в мире... Да их столько! Перелистала недавно журнал «Декоративное искусство», который раньше любила. Впечатление, что формальное изоскуство все агрессивнее теснит традиционное. (А главное, это все уже было: больше Малевича, Родченко - создателей модерна - все равно не скажешь). И рынок пока в руках ловких людей, утверждающих, что формальное течение и есть современное искусство. В то время как это, скорее, разновидность шоу-бизнеса. Но вот недавно наши педагоги — и я вместе с ними — ездили в Москву. Мы посмотрели ряд выставок высокопрофес-

